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БЕЗРОБІТТЯ, ЯК ОДНА З НАЙВАЖЛИВІШИХ ПРОБЛЕМ В УКРАЇНІ 

 

У сучасних умовах розвитку економіки все більшої уваги потребує 

проблема зайнятості населення. Безробіття є глобальною світовою проблемою, 

що спричинює політичну напруженість, соціальну нестабільність та все більше 

потребує впровадження заходів щодо його попередження як на глобальному, 

так і на національному рівні. Безробіття у нашій країні набуло масового 

характеру і складає реальну загрозу для державного та суспільного 

благополуччя. 

Актуальність теми полягає в тому, що проблема безробіття сьогодні є 

дуже важливим питанням, що відображає рівень зайнятого населення та аналіз 

рівнів безробіття з метою ефективного використання робочої сили. 

Сутність процесів та рівень безробіття досліджується в працях багатьох 

вітчизняних науковців. У своїй науковій праці Борищук А. О. та Семенова К. Д. 

проаналізували рівень безробіття в Україні. Зайцева І. С. дослідила проблеми 

зайнятості та безробіття в Україні. 

Безробіття – це таке cоціально-економічне явище, коли частина 

економічно активного населення не може знайти застосування своїй робочій 

силі й стає «зайвою». За визначенням Міжнародної організації праці (МОП) 

безробітними вважаються особи у віці 15-70 років (зареєстровані та 

незареєстровані в державній службі зайнятості), які одночасно задовольняють 

такі три умови: активно шукали роботу або намагалися організувати власну 

справу впродовж останніх чотирьох тижнів, що передували опитуванню; не 

мали роботи ; готові приступити до роботи впродовж двох тижнів. 

Основними причинами виникнення безробіття є: 

- добровільне звільнення з метою пошуку більш сприятливого варіанта 

трудової діяльності; 

- спад виробництва на підприємствах; 

- зниження попиту на ряд професій та ін. 

- не працевлаштовані після закінчення ВНЗ 

- звільнені через закінчення строку контракту 

- не працюють через виконання сімейних обов’язків 

- звільнені через оформлення на пенсію/ за станом здоров’я 

- демобілізовані з військової строкової служби 
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Безробіття вважається макроекономічною проблемою, яка призводить до 

багатьох негативних наслідків в державі таких як: збільшення соціальної 

диференціації, зниження трудової активності населення, зростання 

криміногенних випадків,  збільшення витрат на допомогу всім безробітним та 

найголовніше – зниження валового внутрішнього продукту країни. 

Проте, хоч і безробіття вважається проблемою для країни, воно має й 

позитивні сторони. Наприклад, саме безробіття стимулює працівників до більш 

інтенсивної та продуктивної праці. Крім того, зростає соціальна цінність 

робочого місця, збільшується конкурентність між працівниками, виникає 

стимулювання підвищення інтенсивності і продуктивності праці, надається 

можливість для безробітного використати перерву в зайнятості для 

перенавчання,підвищення рівня освіти  

Багато безробітних не зареєстровані у Державній службі зайнятості. Одні 

переконані, що там не допоможуть знайти підходящу роботу, і самотужки її 

шукають, інші перебиваються тимчасовими заробітками. А є й такі, хто так 

уподобав статус безробітного, що розлучатися з ним ніяк не хоче. Таких 

пасивних пошуковців роботи з нового року чекає сюрприз.  

Так, з 1 січня 2019 року мінімальний розмір допомоги по безробіттю для 

осіб, яким призначаються виплати з урахуванням страхового стажу та 

заробітної плати, з 1440 гривень буде збільшено до 1630 гривень. 

Для осіб, яким виплати призначаються без урахування страхового стажу 

та заробітної плати, – з 544 гривень до 610 гривень. 

Що ж до попиту і пропозиції на вітчизняному ринку праці, то якщо 

вірити дослідженням Держстату, найзатребуванішими в 2019 році будуть 

робітничі спеціальності: електрозварники, токарі, слюсарі, будівельники, 

швачки. За ними роботодавці просто-таки «полюють». Як завжди, буде попит 

на працівників соціальної сфери (лікарів, учителів, репетиторів, нянь, 

психологів) та сфери послуг (продавців, офіціантів, хостес, перукарів, покоївок, 

працівників різноманітних кол-центрів). Багато вакансій і в сільському 

господарстві. 

Таким чином, безробіття є гострою проблемою, яку потрібно починати 

вирішувати вже сьогодні. Розглянемо заходи які зможуть знизити рівень 

безробіття в Україні, а саме: 

– Легалізувати тіньову зайнятість, оскільки у 2016 році в одинадцяти 

регіонах країни найбільша частка неформально зайнятих осіб в середньому 

становила 24,3%. 

– Збільшити попит на робочу силу як з боку приватного так і державного 

секторів економіки. 
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Зміни у структурі видатків бюджету та реалізація визначених реформ не в 

змозі підвищити ефективність управління видатковою частиною бюджету без 

комплексного застосування елементів програмно-цільового бюджетування. 

Аналіз організаційно-технічних засад стратегічного планування, 

середньострокового бюджетного планування, програмного розподілу видатків 

бюджету, результативного виконання бюджетних програм дозволив 

встановити, що в Україні застосовуються лише окремі з них, тому на практиці 

не досягнуто основних переваг програмно-цільового бюджетування – 

встановлення безпосереднього зв'язку між виділенням бюджетних коштів та 

результатами їх використання. Однією з головних перешкод реалізації в 

повному обсязі даного методу є труднощі з визначенням показників 

результативності виконання бюджетних програм. Тому питання щодо 

визначення методики оцінки виконання бюджетних програм має велике 

наукове та практичне значення. 

Показники виконання програм є доволі складними в обчисленні, оскільки 

вимагають врахування різносторонніх взаємозв'язків якості та ефективності, що 

не завжди піддаються кількісному оцінюванню. Найчастіше дані показники 

називають результативними показниками, вказуючи на їх головне завдання - 

вимірювання результатів. 

Проте зазначимо, що зазвичай саме результативні показники є слабким 

місцем програми при її формульовані та подальшому моніторингу результатів 

виконання. Трапляються випадки, коли розробники програми формально 

підходять до визначення результативних показників, а іноді специфіка 

програми не дозволяє вдало формалізувати результати програми у вигляді 

певного показника. У кінцевому підсумку завдання оцінки результатів 

реалізації програми в контексті ефективності використання бюджетних коштів 

залишається не виконаним або слабо формалізованим і тому не прозорим. 

Ще раз підкреслимо, що необґрунтовані показники виконання бюджетних 

програм значно впливають на ефективність використання видатків бюджету. 

Так, про неефективність витрачання бюджетних коштів свідчать також 

результати аудитів ефективності використання коштів Державного бюджету 

України на підготовку кадрів з вищою освітою та підвищення кваліфікації за 

галузевою ознакою, проведених Рахунковою палатою України. Зокрема 

зазначається, що відповідно до паспортів перевірених бюджетних програм, 
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